

Сеньков, В. Последний комдив / В. Сеньков // Віцьбічы = Витьбичи. — 2020. — 23 июля. — С. III. — (Прил.: Вечерний Витебск).

ПОСЛЕДНИЙ КОМДИВ

Ветерану 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, воину-интернационалисту, генерал-майору в отставке Александру Скачкову исполнилось 70 лет



Командир 317-го гвардейского парашютно-десантного полка гвардии подполковник Александр Скачков со своими боевыми товарищами. Афганистан. 1988 год.

Александр Ильич хорошо известен в Витебске и далеко за его пределами как боевой офицер и общественный деятель. Ему суждено было стать последним командиром прославленного соединения, которое после распада Советского Союза вошло в состав Вооруженных Сил нашей страны и в дальнейшем получило другое наименование. Второй по счету командир мобильных сил Республики Беларусь. Первый председатель областной организации Белорусского союза офицеров. С 2000-го по 2004 год – член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь (заместитель председателя Постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности). Один из важнейших этапов в его судьбе и военной биографии – командование полком в Афганистане.

Будущий комдив родился в поселке Птань Тульской области, хотя своей исторической родиной считает Смоленщину: там провел детство и школьные годы. Юноша мечтал стать летчиком, однако по совету военного комиссара области поступил в Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище и окончил его с отличием. Имея право выбора места службы, попросил направить его в 76-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию в Пскове. Начинал Александр Ильич командиром взвода, а в Военную академию имени М. В. Фрунзе был направлен учиться уже с должности командира батальона. Академию в 1983 году также окончил с отличием.

И вот здесь важно отметить одну отличительную черту Александра Ильича. Образцом для него был не кто иной, как сам командующий воздушно-десантными войсками генерал армии Василий Маргелов. У «десантника номер один» учился Александр Ильич верности долгу, добросовестному отношению к службе. Именно Василий Маргелов в свое время назначил его на должность командира батальона. По окончании академии Александр Скачков мог остаться в Москве: высокое начальство предлагало продолжить службу в штабе ВДВ, а это – полковничья должность и трехкомнатная квартира для семьи Александра Ильича. Однако офицер-десантник никогда не искал легких путей и теплых местечек.

Потом был азербайджанский Кировабад: в 104-й гвардейской воздушно-десантной дивизии служил в должности вначале заместителя, затем командира полка. И наконец в апреле 1988 года гвардии майор Александр Скачков прибыл в Афганистан, где возглавил 317-й гвардейский парашютно-десантный полк 103-й воздушно-десантной дивизии.

С самого начала пребывания ограниченного контингента советских войск в Афганистане бойцам этой части поручали охрану стратегических объектов в Кабуле, задания по разгрому душманских отрядов в районах вокруг городов Кандагар, Чарикар, Гардез. Аналогичные задачи выполнял полк и под командованием Александра Скачкова в последний год войны: служба на заставах, рейды по уничтожению бандформирований, сопровождение колонн с горючим, продовольствием, в том числе и тех, которые следовали в отдаленные провинции страны, охрана резиденции афганского лидера Мохаммада Наджибуллы. Среди многих наград, которыми отмечен боевой офицер, – советские ордена Красного Знамени, Красной звезды, «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» III степени, два ордена Красного Знамени Республики Афганистан.

Со 2 по 6 февраля полк под командованием гвардии подполковника Александра Скачкова выходил в числе последних частей 40-й армии. Это было очень трудное задание, потому что в феврале все перевалы занесены снегом, к тому же в тот год зима выдалась на редкость снежной. 247 единиц техники, включая дивизион ракет Р-300, вел в колонне Александр Скачков. Вывод был осуществлен в запланированные сроки и без потерь. За выполнение именно этого задания командир полка был удостоен советского ордена Красного Знамени, который Александр Ильич считает для себя особенно важной наградой.

Самолетами 339-го военно-транспортного авиаполка часть была доставлена на место своей постоянной дислокации. И с этого момента Витебск стал для Александра Скачкова родным. Город встречал десантников как героев. В их честь был проведен торжественный митинг на площади Победы, волнительную атмосферу которого Александр Ильич хорошо помнит по прошествии уже 31 года.

А затем были новые боевые задачи. В январе – марте 1990 года 317-й парашютно-десантный полк под командованием гвардии полковника Александра Скачкова охранял государственную границу Советского Союза на участке одного из погранотрядов в Азербайджане. В это беспокойное перестроечное время 103-я ВДД была передана в подчинение руководства пограничных войск КГБ СССР. Гвардейцам неоднократно приходилось действовать по своему прямому назначению при охране рубежей Родины.

По возвращении в Витебск Александр Скачков был назначен заместителем командира 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Соединение выполняло правительственные задания в Молдавии, Таджикистане, Прибалтике. Комдивом Александр Ильич стал в 1993-м, когда дивизия в полном составе уже находилась в подчинении Министерства обороны молодого белорусского государства с его новой военной доктриной оборонительного характера.

На базе 103-й ВДД и 38-й воздушно-десантной бригады были созданы мобильные силы Республики Беларусь – род войск, предназначенный для прикрытия стратегического развертывания Вооруженных Сил, срыва специальных операций противника, выполнения других внезапно возникающих задач. Вскоре командиром нового рода войск был назначен гвардии полковник Александр Скачков, в дальнейшем – генерал-майор.

Для Александра Скачкова, как и для всех его боевых товарищей, служба в 103-й ВДД памятна прежде всего испытаниями Афгана.

– Через афганскую войну в составе витебской дивизии прошли многие солдаты и сержанты, прапорщики и офицеры, – говорит Александр Ильич. – Наши ветераны живут в разных уголках бывшего Советского Союза. И когда мы встречаемся по случаю памятных дат, сплочение и братство, рожденные в Афгане, чувствуются особенно остро. Такие теплые встречи остаются в памяти навсегда. Мы стараемся поддерживать друг друга во всем.

Традиции прославленного соединения, убежден Александр Ильич, свято хранят и преумножают сегодняшние военнослужащие 103-й Витебской отдельной гвардейской воздушно-десантной бригады. Это новые поколения защитников Родины, которые достойны своих предшественников, прошедших Великую Отечественную и Афган.

Виталий СЕНЬКОВ